

ФРОНТ ВЕЛИКИХ ДЕРЖАВ ПРОТИВ ГИТЛЕРА

Сегодня публикуется личное послание президента Соединенных Штатов Америки Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля, обращенное к тов. Сталину. Это послание было передано тов. Сталину послами США и Англии 15 августа в Москве.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Америки и премьер-министра Великобритании представляет собой международно-политический документ большого значения. Этот документ и намеченные в нем практические мероприятия сыграют важную роль в деле борьбы против гитлеровской Германии, стремящейся покорить и поработить весь мир. Этот документ вместе с тем отражает признание народами США и Англии исторического значения героической борьбы народов Советского Союза против нацистской Германии, и это признание подчеркнуто тем фактом, что президент Рузвельт и премьер-министр Черчилль предложили созыв в Москве высокоавторитетного совещания представителей трех стран для решения вопросов о распределении общих ресурсов Советского Союза, Англии и Соединенных Штатов Америки, чтобы обеспечить полную победу над гитлеровской Германией.

Можно без преувеличения сказать, что наступает новый этап в развитии сотрудничества между тремя великими державами: между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, сотрудничества, направленного на достижение общей цели уничтожения гитлеровской тирании, освобождение народов от этой смертельной угрозы. Основной и характерной чертой этого нового этапа является совместная разработка и незамедлительное осуществление ряда конкретных, практических мер в борьбе против общего врага и признание особого места Советского Союза в этой великой борьбе.

Весть о совместном послании президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля к тов. Сталину уже обошла весь мир, вызвав радость в сердцах друзей антигитлеровского фронта и смутение в лагере Гитлера и его кровавых приспешников. Первые полученные в Москве отклики из дружественных стран уже отметили громадное значение нового этапа в сотрудничестве трех великих держав, этапа знаменующего поворот к практической, конкретной совместной борьбе против зарвавшихся фашистско-немецких захватчиков. Лондонское радио подчеркивает, что послание Сталину следует рассматривать как одно из первых доказательств того реализма, которым были проникнуты беседы и решения Рузвельта и Черчилля.

Совместное послание президента Соединенных Штатов Аме-

рики и премьер-министра Великобритании к тов. Сталину свидетельствует о дальнейшем сплочении могущественных сил, ведущих борьбу против гитлеровской Германии, о дальнейшем расширении и укреплении единого фронта свободлюбивых народов.

Беззаветное мужество и отвага советских войск, героическая борьба всего советского народа против озверелых немецко-фашистских полчищ, главная масса которых брошена кровавым Гитлером против нашей родины, вызывают восхищение народов всего мира, всего передового человечества. Это восхищение мужественным и стойким сопротивлением Советского Союза, признание всей жизненной важности нашей борьбы для победы над гитлеризмом нашло свое выражение в совместном послании и практическом предложении президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля.

В послании совершенно ясно и отчетливо выражено стремление к дальнейшей активизации сотрудничества между тремя великими державами—между СССР, США и Великобританией. Советский народ с удовлетворением встретил сообщение о том, что Соединенные Штаты и Великобритания готовы оказать и уже начинают оказывать широкую помощь Советскому Союзу, что согласно посланию Рузвельта—Черчилля многие нагруженные пароходы уже вышли из английских и американских портов, а другие выйдут в ближайшем будущем, чтобы доставить в Советский Союз военные материалы, необходимые для вооруженной борьбы против фашистских армий.

Широкое и всестороннее сотрудничество между СССР, Великобританией и США, плодотворные перспективы которого будут осуществлены в самом ближайшем будущем, наносит мощный удар по гитлеровской Германии, которая в результате установления такого практического сотрудничества трех великих держав понесла громадное политическое поражение. Ряды борцов за освобождение человечества от гитлеровской угрозы смыкаются все теснее и теснее, окружая фашистское разбойничье гнездо железным кольцом громадных вооруженных сил величайших держав мира и их союзников.

Планы кровавого Гитлера рушатся один за другим. Гитлер и его генералы рассчитывали, что им удастся провести молниеносную войну против Советского Союза с тем, чтобы потом со всей силой обрушиться на Англию и осуществить свои захватнические планы в отношении американских стран. Могучее сопротивление Советского Союза опрокинуло, разметало в прах эти расчеты. Фашистскому зверю нанесены жесточайшие удары. На советских полях нашли могилу

лучшие фашистские дивизии, тысячи танков и самолетов. Враг ослаблен, но он еще очень силен. Он собрал все свои силы и делает отчаянные попытки прорваться вперед, добиться победы.

Как обезумевший зверь, мечется Гитлер на громадном фронте от Ледовитого океана до Черного моря, бросая в бой все новые и новые полчища. Он готовит все новые авантюры. Он тклет сеть интриг и провокаций на Ближнем Востоке, он давит на безвольное правительство Виши, чтобы прорваться в Западную Африку и создать плацдарм для нападения на американские страны. Разнужданный и раненый зверь тем более опасен, чем отчаяней и безнадежней его положение.

Предстоит еще длительная и упорная борьба, которая потребует громадного напряжения сил и будет стоить больших жертв. В этом отдают себе совершенно ясный отчет все участники антигитлеровского фронта. Эта мысль подчеркнута также в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, которые указывают: «Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными».

Один из роковых стратегических просчетов фашистской политики состоит в том, что гитлеровская Германия получила войну на два и больше фронтов. Сейчас не все фронты одинаково активны. Но как правильно указывается в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании, «война идет на многих фронтах и до того, как она окончится, могут развиваться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут». Задача держав, борющихся против гитлеровской угрозы, состоит в том, чтобы на всех фронтах была обеспечена решительная борьба с врагом, чтобы на всех участках громадного антигитлеровского фронта бойцы его были во всеоружии, готовые к нанесению решительного удара противнику.

Громадные, неисчислимы ресурсы трех великих держав,

твердо решивших довести до победного конца борьбу против гитлеровской Германии. Сложность и трудность борьбы требуют наиболее рационального распределения и использования этих ресурсов. Напряженность и размах происходящих боев требуют разрешения этой проблемы без всякого отлагательства. Первоочередной задачей является обеспечить наряду со снабжением Англии снабжение главного фронта, то есть фронта советско-германской войны, поскольку основной удар фашистско-немецких полчищ в данный момент направлен против Советского Союза.

В свете этих обстоятельств особое значение имеет созыв в Москве совещания с участием высокоотвественных представителей СССР, США и Англии. Содержащееся в совместном послании президента США и премьер-министра Великобритании предложение о созыве такого совещания встретило самое положительное отношение со стороны Советского Правительства. Вождь народов СССР, глава Советского Правительства тов. Сталин в своем ответе послам США и Англии просил передать президенту Рузвельту и премьер-министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского Правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии. Тов. Сталин заявил, что он приветствует предложение о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Предстоящее в Москве совещание, на котором будут разработаны общие планы борьбы против врага, несомненно еще больше укрепит плодотворное сотрудничество СССР, США и Англии в деле достижения общей цели—избавления человечества от нацистской тирании. Совместная борьба народов СССР, Великобритании и Соединенных Штатов против общего врага принимает все более конкретные и действенные формы. И как ни тяжела будет эта борьба, как ни труден путь к победе, но победа будет завоевана общими усилиями свободлюбивых народов. Враг будет разбит, победа будет за нами!

(Передавая «Правды» за 17 августа)

Убирают ярвные культуры

М. Макателем. С исключительным успехом и организованностью проходит уборка озимых в колхозах сельсовета. Рогожинский колхоз им. Чапаева косовицу ржи закончил, приступил к севу озимых и уборке яровых культур—пшеницы и овса.

Начал также озимой сев, косовицу пшеницы и овса колхоз «Новая жизнь».

На уборке хлебов всюду чувствуется большой производственный подъем. Косец Лапшинско-

го колхоза «XX лет РККА» П. Н. Киреев дневную норму выполняет на 130 проц., А. Ф. Богомолова, О. Минина, А. Галкина ежедневно выжидают серпом по 2 нормы и больше. Таких примеров десятки в каждом колхозе.

Все силы для фронта, для победы над врагом! — таков лозунг колхозников и колхозниц на уборке урожая.

И. П. Шадрин.

УДВОЕННЫМИ И УТРОЕННЫМИ ТЕМПАМИ

Организованность, высокий трудовой подъем и забота о досрочном выполнении государственных обязательств—характерные черты в работе колхозов и колхозников, кующих победу Красной Армии над озверелыми бандами германского фашизма.

В Успенском колхозе им. Молотова косовица озимых подходит к концу. Жнитво ржи уже закончили бригады восьмая—бригадир т. Еськин И. А., пятая—Зинин И. Ф., шестая—Еремин А. М. и вторая—Зинин М. Ф.

Одновременно с уборкой в колхозе производится сев озимых и сдача хлеба государству. На 18 августа посеяно 30 гектаров. Сдано в счет госпоставок 2 тонны высококачественного зерна.

На уборке урожая колхозники работают удвоенными и утроенными темпами. К. С. Зинина, А. И. Чиркунова, А. П. Козлова на жнитве серпами дневную норму выполняли больше чем в два раза. При норме 0,11 га они выжидали за день по 0,23 и 0,24 га. По две нормы выработывали на вязке снопов А. В. Спирина и М. Ф. Снягина. По 0,58 га вместо 0,35 связывали А. В. Стрижева, А. И. Кабанова и ряд других.

Наряду с успешной уборкой обильного урожая колхозники большую заботу проявляют о Красной Армии. Члены колхоза и служащие сельсовета внесли в фонд обороны 2.500 руб. облигациями госзаймов.

И. Я. Редькин.

Движение патриотов

Движение патриотов за создание фонда обороны страны приняло широкий размах в колхозах района. Колхозники и колхозницы вносят в фонд обороны натурой, деньгами и облигациями займов.

Члены Васильев-Вражской артели им. Кирова внесли в фонд обороны 1160 руб. облигациями госзаймов и собрали свыше 100 яиц в подарок бойцам Красной Армии.

Многие колхозники Нелейского сельсовета досрочно и полностью расплачиваются с государством по обязательным платежам. Например, всю причитающуюся сумму сельхозналога и страхования внес колхозник артели «13 годовщина Октября» Бондарев Ф. В. Полностью рассчиталась колхозница Пушкинского колхоза Ключикова Е. и ряд других.

Во всех мероприятиях колхозников чувствуется исключительная забота о Красной Армии. Своей помощью и самоотверженным трудом на полях они создают мощный фонд обороны страны.

И. Ф. Патрэгин.

От Советского информбюро

Вечернее сообщение 17 августа

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны.

По неполным данным за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили два крупных румынских транспорта.

На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запелова, начали наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расставил бойцов, тщательно замаскировал их в щелях, кустарниках, придорожных канавах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров, тов. Запелов бросил под гусеницу немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов. Во вражеские танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели из строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличился сержант Холмогоров, который ручными гранатами вывел из строя два танка и красноармейцы Гузаков и Ларцын, подожгли бутылками с горючим три танка.

Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, германские фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят могилу на полях сражения. Всего несколько дней назад на Юго-Западном направлении полностью разгромлены 452 и 485 полки 262 германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 процентов своего людского состава и вооружения. В боях под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262 дивизия участвовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии.

Тяжелые потери в последние дни понесла 94 пехотная дивизия. В боях на участке Студенец-Ковали дивизия потеряла около 70 процентов людского состава. 500 солдат и офицеров сдались в плен. Наши войска захватили большое количество трофеев.

За каждый метр захваченной советской земли германские фашисты расплачиваются горами трупов. При попытке атаковать село Жулены 279 немецкий пехотный полк оставил на поле боя только убитыми свыше 600 человек. 99 легкая дивизия, в которой имелось большое количество велосипедистов и кавалерии, потеряла на рубеже

Кутузовка почти половину своих солдат и офицеров. 218 полк этой дивизии разгромлен.

Партизанский отряд под командованием тов. Д. совершил смелый налет на штаб белофинской части. Бойцы отряда убили 11 офицеров, захватили легковую и две грузовых автомашины, станковый пулемет и несколько лошадей.

Партизанский отряд под командованием тов. К. ночью атаковал расположившийся на привале взвод белофиннов. В завязавшемся бою белофинны потеряли убитыми и ранеными 32 солдата. Партизаны захватили 15 пулеметов. Бойцы отряда обнаружили и подожгли замаскированный склад горючего. Утром 13 августа партизаны заметили, что над выгоревшим колхозным полем у села М. кружится немецкий четырехмоторный самолет, выбирая площадку для посадки. Поле немедленно было окружено. Через 5—7 минут фашистский бомбардировщик приземлился. Из кабин вылезли 4 летчика. Осмотрев поле, немцы вынесли из самолета двух убитых летчиков и наспех завалили их землей. В это время снайперы-партизаны подползли на близкое расстояние к самолету и подстрелили одного из других трех фашистов. Последний немец начал махать платком и кричать, что сдается. Захваченный партизанами самолет оказался бомбардировщиком «ФВ—200». Как выяснилось, самолет сел вынужденно, так как масляный бак был пробит пулями в трех местах.

Партизанский отряд под командованием тов. П. обстрелял из пулеметов немецкую автоколонну. Воспользовавшись замешательством среди водителей и конвоя, партизаны уничтожили 28 автомашин и 36 фашистских солдат. О размахе партизанского движения в тылу белофиннов немецко-фашистских войск говорят следующие данные: только за последние дни партизанские отряды взорвали 8 мостов, совершили 11 крушений на железных дорогах, уничтожили 35 самолетов, 18 танков, 72 автомашины, 4 бронемашин, 480 солдат и 25 офицеров.

Захваченный в плен штабный офицер 19 немецкой танковой дивизии Галингер пытался при обыске уничтожить находившееся у него письмо. Письмо было отобрано и доставлено в штаб нашей энской дивизии. Автор письма Либхардт, офицер одного из полков 19 дивизии, пишет: «...это — письмо, а не рапорт и

поэтому я позволю себе некоторую откровенность. То, что вторится сейчас у нас в полку, не поддается описанию. В полку не осталось ни одного танка. Какой же это танковый полк!... Штаб дивизии сообщил нам, что новые танки мы получим не скоро. Приказано воевать с тем, что у нас есть. Я могу сказать: от нас требуют невозможного. Без танков наши люди — не солдаты, а какие-то пугливые кролики. Они привыкли сидеть за броней. Тут они себя чувствуют уверенно. Лишенные танка, они теряют почву, беспомощно озираются вокруг, жмутся и ищут где-бы укрыться. Пехотинцы, как тебе известно, также боеспособны только до тех пор, пока они видят поблизости наши машины. Едва только танки уходят, у пехотинцев улечивается воинственный пыл».

Пленные немецкие танкисты рассказали, что не только в 19 дивизии, но и в ряде других частей, действующих на Смоленском направлении, большое количество танков выведено из строя.

В связи с крушением гитлеровских планов «молниеносной войны», фашистские заправилы уже заговорили о русской зиме. 15 августа лейтенанты Осокин и Гремячев, будучи в разведке, захватили немецкую штабную машину с офицером 132 пехотного полка 44 германской дивизии. Взятый в плен офицер передал гт. Осокину и Гремячеву ряд документов, среди которых имеется специальный приказ немецкого командования «О подготовке войск к военным действиям в условиях русской зимы». В приказе, между прочим, говорится: «Командиры соединений в своих донесениях и докладах сообщают, что многие солдаты и даже офицеры очень боятся русских холодов. Этот панический страх необходимо рассеять любыми средствами. Надо в подходящей форме дать понять солдатам, что по непредвиденным обстоятельствам война против России затягивается. Роты пропаганды уже начали эту работу и командиры частей должны им в этом содействовать. В разговорах с солдатами не рекомендуется называть определенные сроки окончания войны. Всякие разговоры о сроках окончания войны сейчас вообще не желательны. Подготовку войск к военным действиям в зимних условиях надо создать немедленно. Командирам частей необходимо позаботиться о создании запаса зимней одежды, особенно валенок».

НЕУДАЧНАЯ ПОПЫТКА НАЛЕТА НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ

Небольшая группа немецких самолетов в ночь с 17 на 18 августа пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны и к

Москве не допущены. При попытке налета на Москву в ночь с 16 на 17 августа сбит один немецкий самолет.

Пленные немецкие танкисты рассказали, что не только в 19 дивизии, но и в ряде других частей, действующих на Смоленском направлении, большое количество танков выведено из строя.

* * *

В связи с крушением гитлеровских планов «молниеносной войны», фашистские заправилы уже заговорили о русской зиме. 15 августа лейтенанты Осокин и Гремячев, будучи в разведке, захватили немецкую штабную машину с офицером 132 пехотного полка 44 германской дивизии. Взятый в плен офицер передал гт. Осокину и Гремячеву ряд документов, среди которых имеется специальный приказ немецкого командования «О подготовке войск к военным действиям в условиях русской зимы». В приказе, между прочим, говорится: «Командиры соединений в своих донесениях и докладах сообщают, что многие солдаты и даже офицеры очень боятся русских холодов. Этот панический страх необходимо рассеять любыми средствами. Надо в подходящей форме дать понять солдатам, что по непредвиденным обстоятельствам война против России затягивается. Роты пропаганды уже начали эту работу и командиры частей должны им в этом содействовать. В разговорах с солдатами не рекомендуется называть определенные сроки окончания войны. Всякие разговоры о сроках окончания войны сейчас вообще не желательны. Подготовку войск к военным действиям в зимних условиях надо создать немедленно. Командирам частей необходимо позаботиться о создании запаса зимней одежды, особенно валенок».

Совет Народных Комиссаров Союза ССР утвердил Соглашение о торговых отношениях между СССР и США

Совет Народных Комиссаров СССР утвердил 4 августа 1941 года Соглашение, заключенное 2 августа с. г. между и. о. Государственного Секретаря США г. Сомпером Уэллесом и Чрезвычайным Полномочным Послом

СССР в США тов. Уманским, продлившее до 6 августа 1942 года Соглашение о торговых отношениях между США и СССР, подписанное 4 августа 1937 г. и продлевавшееся в 1938, 1939 и 1940 гг.

Президент США прокламировал вступление в силу Соглашения о торговых отношениях между СССР и США

6 августа 1941 года Президент США издал прокламацию о вступлении в силу Соглашения, заключенного путем обмена нотами от 2 августа между и. о. Государственного Секретаря США г. Сомпером Уэллесом и Чрезвычайным и Полномоч-

ным Послом СССР в США тов. Уманским и продлившего до 6 августа 1942 года Соглашение о торговых отношениях между США и СССР, подписанное 4 августа 1937 г. и продлевавшееся в 1938, 1939, 1940 годах.

Прием тов. В. М. Молотовым Поверенного в делах Польши в СССР г-на Ретингера

14 августа Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял Поверенного в делах Польши в СССР г-на Ретингера.

ПРИЕМ ТОВ. В. М. МОЛОТОВЫМ ПОСЛАНИКА ЧЕХОСЛОВАКИИ В СССР г-на З. ФИРЛИНГЕРА

15 августа Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял Чрезвычайного Посланника и Полномочного Министра Чехословакии в СССР г-на З. Фирлингера.

Заключение соглашения между СССР и Англией о товарообороте, кредите и клиринге

16 августа с. г. в Москве имело место подписание Соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией.

Соглашение предусматривает в значительных размерах поставки товаров в СССР, а также поставки некоторых советских товаров в Англию.

По Соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кредит в 10 миллионов фунтов стерлингов, стоимостью 3 проц. годовых, сроком в среднем на 5 лет.

Когда указанная сумма кре-

дита будет близка к исчерпыванию, Правительства вступят в переговоры об увеличении суммы кредита.

Платежи между Сторонами регулируются на основе клиринга.

Соглашение подписали — от имени Советского правительства Народный Комиссар Внешней Торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени Британского правительства — Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в СССР Стаффорд Криппс.

Иностранная печать о личном послании Черчилля и Рузвельта тов. Сталину

Лондон, 17 августа. (ТАСС). Авторы передовых статей и дипломатические обозреватели английских газет характеризуют послание Рузвельта и Черчилля Сталину, как документ выдающего значения. Дипломатический обозреватель «Дейли телеграф энд морнинг пост» пишет, что предложение созвать конференцию в Москве означает, что во время совещания Рузвельта и Черчилля были не только сформулированы принципы длительной политики, но шла речь также о конкретных проблемах.

Дипломатический обозреватель «Таймс» пишет: Послание, взятое в связи с опубликованной 14 августа декларацией, показывает, что США намерены вступить в тесный контакт с Англией и Советской Россией для совместного использования ресурсов всех трех стран таким

образом, чтобы это соответствовало общей стратегии войны.

По сообщению вашингтонского корреспондента агентства «Рейтер» наблюдатели, находящиеся в Вашингтоне, полагают, что мероприятия, выдвинутые в послании, адресованном Черчиллем и Рузвельтом Сталину, представляют собой крупный шаг на пути к окончательному уничтожению национал-социалистской тирании. По мнению наблюдателей, это обращение выражает уверенность в способности России задержать германскую военную машину и убеждение в том, что часть военных материалов, которая предназначена для отправки в СССР, должна быть значительной.

За отв. редактора
М. ХАБАЛОВ.